

bel

- 68 -

1982. 10. 22.

sb0097 4 180 mtib1122

belpolitikai híreink tartalomjegyzéke /3.rész/
sb0081 tanácskozás a varsói szerződés
sb0082 várkonyi péter hazaérkezett
sb0083 német nemzetiségi műsoros estek
sb0084 nemzetközi társadalomtudományi....
sb0085 százéves a kender-juta .../1.rész/
sb0086 százéves a kender-juta .../2.rész/
sb0087 volt egyszer egy tabán
sb0088 jubilál a csornai
sb0089 nagydíjak liszt-hanglemezeknek
sb0090 magyar együttesek
sb0091 bemutató a radnóti miklós színpadon
sb0092 a jános vitéz bemutatója kaposváron
sb0093 a magyar-román kulturális...
sb0094 befejezte látogatását
sb0095 tartalomjegyzék /1.rész/
sb0096 tartalomjegyzék /2.rész/
sb0097 tartalomjegyzék /3.rész/

készült az mti belpolitikai főszerkesztőségében

főszerkesztő: kovács györgy

szerkesztették: fehér péter
izsák erika
halasi györgy

/mti/ ig hgy

- v é g e -

21.10 221082 0920

as

--

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.008/x

Belföldi hírek

budapest, 1982. október 23.

bel.

s z o m b a t

sb0001 4 150 mtib1001

Lesz elegendő férfi és gyermek téli lábbeli - kevés az üzletekben a női csizma

1982. október 23. - bár az idei enyhe őszen még október közepén is könnyű cipőben járhattunk, az előrelátóbbak már a csizmákat, téli lábbeliket keresik a boltokban. az üzletek kirakatai számos újdonságot kínálnak - a luxus és a csillag áruházban például kaphatók a bnv-n látott divatos női cipők, s néhány helyen árusítják az arany és ezüst színű bőrből készült, ugynevezett disco-csizmákat is -, de a kereskedelem szerint, az ipar lemaradása miatt, korántsem olyan egyenletes az ellátás, mint tavaly volt. különösen a női csizmáknál vannak gondok, ezekből a megrendelt mennyiségnek még csak nagyon kis része érkezett meg a gyártóktól, különösen a ktsz-ek nem teljesítették a szerződésben vállalt szállítási határidőket. javult viszont a kínálat a laposabb sarkú női csizmákból, amelyekből a korábbi években nem tudtak elegendőt a vásárlók rendelkezésére bocsátani. kapni lehet női méretű béleletlen esőcsizmát is, ami a korábbi években szintén hiánycikk volt. megfelelő a választék a zárt női cipőkből is, bár az igazán divatosak nagyon magas áron, csaknem ezer forintért kaphatók.

gyermek téli cipőkből és csizmákból tovább javult a kínálat, az idei szezonra több mint 300 ezer pár kerül a fővárosi cipőbolt vállalat üzleteibe. újdonság a tiszta cipőgyár bélelt gyermek gumicsizmája, amely 23-astól 30-as méretig már kapható. a férfiak téli cipő ellátását is biztosítja a vállalat, a gyárak rövid időn belül leszállítják a megrendelt 145 ezer pár csizmát és bundacipőt,

amelyek megfelelő minőségben, szín- és méretválasztékban várják a vásárlókat.

a centrum áruházakban valamivel gyengébb az őszi-téli lábbelik kínálata, mint tavaly volt, a választékot színesítő vízhatlan velurcsizmákból például csak a luxus és a csillag áruházba jutott. a savaria cipőgyár bélelt, ugynevezett hótaposó gumicsizmáját a corvin és az uttörő áruházban árusítják. tavaly 27-estől 30-as méretig a gyermekcsizmák hiányoztak az üzletekből. ezekből a kínálat most kielégítő, viszont az idén ugyanennek a korosztálynak cipőt tudnak nehezen vásárolni a szülők, mert hiányos a választék. /mti/

mg/pá/sl/mz hgy

00.10 231082 2194

-. -

sb0002 4 160 mtib1002

változatosabb, érdekesebb programok a hétvégeken /1.rész/ 1982. október 23.-. az utóbbi hónapokban sokszinűbbé, érdekesebbé váltak a művelődési házakban a hétvégi gyermekfoglalkozások, szombaton és vasárnap a legkülönbözőbb formájú, de állandóan visszatérő játékos programokra invitálják az általános iskolásokat is.

a kísérleti programok közül jónéhány azonban meg is bukott az érdeklődés hiánya miatt. mindez arra utal, hogy még nem mindig találkozik a kínálat a kereslettel. különösen a középiskolásoknak ajánlott foglalkozásformák szegényesek, ötlettelennek, holott éppen ebben a korosztályban található a legtöbb csellengő, a szervezett programokat is igénylő gyermek - foglalták össze az elmúlt időszak tapasztalatait a fővárosi művelődési otthonok szakmai felügyeletét ellátó budapesti művelődési központ vezetői.

divattá váltak az ugynevezett kézműves tevékenységek. a játszóházakban - egyebek között a ii., a xv. és a xviii. kerületi művelődési házakban és a mom művelődési otthonában - különféle, kreativitást fejlesztő foglalkozásokat: agyagozást, festést, rajzolást, bábkészítést - szerveznek a gyerekeknek. a népi játékok széles skáláját is megtanítják a kisdíjakoknak, s a mind népszerűbbé váló gyermektáncházakon a népi táncok alaplépéseire oktatják az apróságokat. a xiii. kerületi józsef attila művelődési ház túskevár néven hasonló programokat kínál, itt azonban több a műsoros rendezvény: mesejátékok, báb- és bohócelőadások. a bmk móka mozija is zsufolásig megtelik szombat délelőttönként. különösen a filmvetítést követő élő műsorokat - levante péter és társainak produkcióit - fogadják nagy tetszéssel az alsótagozatosok. komoly

sb0004 4 180 mtib1004

olcsóbb megoldások a lakásépítő szövetkezeteknél

1982. október 23. - a lakásépítéssel, -gazdálkodással összefüggő kormányintézkedések végrehajtását segíti a szövetség: a legeredményesebben működő építőipari szövetkezetek tapasztalatait rendszerbe foglalja, közreadja, így módon gyakorlati utmutatást ad a többi szövetkezetnek.

az építőszövetkezetek, amelyek tevékenyen részt vállalnak a lakásprogram megvalósításában, az idén eddig 2285 új otthont adtak át, s december végéig munkájuk nyomán további 1000-1500 lakásba költözhetnek be a lakók. jövőre és a következő években várhatóan még több feladat hárul majd rájuk, miután mindinkább növekszik a magánépítkezések aránya. éppen ezért a tanácsok a fogyasztási szövetkezetek megyei központjaival együttműködve mindenütt felméri, hol vannak még olyan, építésre alkalmas területek, amelyeket a szövetkezetek rendelkezésére bocsáthatnak.

a szövetkezetek még eredményesebb működéséhez jól bevált és általánosan alkalmazható gazdaságos módszerekre van szükség, ezeket teszi közzé a szövetség szakmai gyűjteményben. több helyen, például a nyíregyházi építőipari szövetkezetnél az alaptevékenységen túl szélesítették a feladatkörét: maguk szervezik meg a terület előkészítését, felülvizsgálják a költségvetést, építőipari szerződést kötnek, továbbá a műszaki ellenőrzést és a garanciális jogok érvényesítését is magukra vállalják. így módon a „kevesebb kéz - kevesebb költség”, alapon nemcsak felgyorsítják az építkezés-átadás menetét, hanem 8-10 százalékos költségmegtakarítást is elérnek. bács-kiskun megye egyes szövetkezetei félkész házakat bocsátanak a tagok rendelkezésére. az épület vázszerkezetét a szövetkezet építi, a befejező munkát - saját elképzeléseinek megfelelően - többnyire házilagos kivitelezésben a tulajdonosok vállalják, s jelentős költségmegtakarítást érnek el. gyakori, hogy házgyári elemekből a szövetkezet szereli össze a lakások falait, a befejező munkákat, a tapétázást, a padlószőnyegezést, a beépített szekrények elhelyezését a leendő lakók végzik saját ízlésük, anyagi lehetőségeik szerint. /mti/

kg/er/sl/ig hgy

00.12 231082 2113

-.-

sb0005 4 130 mtib1005

tovább bővült békésmegyer üzlethálózata

1982. október 23. - új kereskedelmi létesítményekkel gyarapodott a főváros egyik legnagyobb lakótelepe, békésmegyer. immár négy esztendeje, hogy a lakótelep keleti oldalán, a hév-megállóhoz vezető aluljáró mellett az építők átadták rendeltetésének a korszerű bevásárlóközpont első részét. a 2800 négyzetméteres vásárcsarnokot hamar megkedvelték a környék lakói, s ugyancsak örömmel fogadták a közelben tavaly megnyílt szivárvány kisáruházat, valamint a fodrászatot, az otp- és a patyolat-fiókot.

a napokban ugyanitt elkészült és megkezdte működését a csemege kereskedelmi vállalat több, mint 1000 négyzetméteres új abc-áruháza, az épület mellett pedig az észak-budai áfész nyitotta meg 300 személyes önkiszolgáló éttermét, valamint esszpresszóját, amely nyáron terasszal is bővül. az étterem nálunk egyelőre még szokatlan újdonsággal is szolgál: délben önkiszolgáló, este pedig „hagyományos”, vendéglátóhelyként működik, szórakozási lehetőséget is adva a környék lakóinak. megújult az üzletközpont környéke is: a vásárcsarnok, valamint a többi üzlet között bevásárló-sétálóutcat alakítottak ki. a diszburkolat, a korszerű, szép világítás, s a kulturált környezet a sétálóutcat várhatóan a békésmegyeriek közkedvelt találkozóhelyévé teszi majd. /mti/

sr/mi/ag/mz hgy

00.13 231082 1331

-.-

sb0006 4 130 mtib1006

divatpályázat fiataloknak

1982. október 23. - divatpályázatot hirdetett a kisz központi bizottságának építőtáborok bizottsága. idén több építőtáborban, önköltségi áron kínálták a legfrisebb divat szerint készült ruhákat, szoknyákat, nadrágokat a fiataloknak. a kezdeményezés bevált, az olcsó, korszerű, a fiatalok ízlésének megfelelő divatárukat sokan vásárolták.

ez adta az ötletet, hogy jövőre még szervezettebben rendezzék meg a „butik-akciót”, a május 1. ruhagyár, a debreceni ruhagyár, a huzózárgyár, a győr, a hajdu-bihar megyei, valamint a budapesti ruhaipari szakközépiskolák és szakmunkásképző intézetek kisz-esei - társadalmi munkában - vállalják, hogy megvalósítják a pályázatra beérkezett terveket.

pályázni lehet ruhák, nadrágok, szoknyák, ingek leírásával, rajzával, fényképével. ezeket diákzsűri bírálja el, a legjobb munkákat 500-tól 3000 forintig terjedő pénz- és tárgyjutalommal díjazták.

a pályázatokat december 15-ig kell eljuttatni a kisz kb építőtáborok bizottságához /budapest, pf.72.1388/. /mti/

i/km/mi/ag/ig hgy

00.13 231082 1076

.-.

sb0007 4 130 mtib1007

a mesterségek címere

1982. október 23. - a pályaválasztáshoz ad segítséget és utbaigazítást az a rendezvénysorozat, amelynek eseményeire minden vasárnap „bemutatkozunk”, címmel a magyar munkásmozgalmi muzeumban, a budavári palota a-épületében kerül sor. a muzeum „szakoktatás és szakképzés a fővárosban”, című kiállításához kapcsolódó rendezvények november végéig ismétlődnek. minden alkalommal 11 órától más-más szakmával ismerkedhetnek meg a látogatók. az érdeklődőket szakmunkástanulók és ifjumunkások tájékoztatják: bemutatják mesterségüket, képet adnak az iskolák és az üzemek életéről. a találkozókön diaképeket és ismeretterjesztő filmeket vetítenek, ha lehetséges, szakmai bemutatókat is tartanak. a muzeum munkatársai remélik, hozzájárulhatnak egy-egy kevésbé ismert, vagy félreismert szakma valódi képének kialakításához, ezzel elősegítve a pályaválasztást.

vasárnap, október 24-én, egy munkaerőhiánnyal küszködő iparágat mutatnak be, a kohászat és a gépgyártás szakmáit. az érdeklődők nyomon követhetik a kohász munkáját, megismerhetik a ritkán látható szerszámokat és munkaruhákat, láthatják a szerszámgépek működését. /mti/

jgy/pá/ag/mz hgy

00.14 231082 1180

.-.

sb0008 4 150 mtib1008

uj megmunkológép osztrák megrendelésre

1982. október 23. - újabb, ezuttal négy és fél millió schilling értékű exportszerződést kötött a technoimpex külkereskedelmi vállalat az osztrák voith céggel. a megállapodás alapján új típusú megmunkológépet, ugynevezett ágymarót szállítanak rövidesen partnerüknek. a berendezést a szim esztergomi marógépgyára készíti. az új típusú berendezésből most készül a prototípus, de máris nagy az érdeklődés iránta több más osztrák iparvállalatnál is.

az osztrák üzem az utóbbi egy-két évben nagyarányú fejlesztéseket valósított meg, jórészt cnc, azaz mikroszámítógépes vezérlésű szerszámgépeket állított munkába. a beruházás során egyebek között a szim-től cnc portálmarógépet, több nagyteljesítményű cnc esztergát és két csepeli megmunkálóközpontot is vásároltak, illetve üzembe helyeztek. /mti/

sz/pá rj sl hgy

00.14 231082 0870

.-.

sb0009 4 150 mtib1009

gazdag termést hozott az őstölgy

1982. október 23. - borsod megye természeti ritkaságaként tartják számon a bódva-völgyi község, ziliz határában lévő őstölgyet. a fa az idén is gazdag termést hozott, lombkoronája alatt vastagon borítja a földet a makk. ezt most összegyűjtik, és új erdők telepítésénél használják majd fel.

az egyedülálló óriás tölgy életkorát - törzskerületének átmérője és egyéb adatok alapján - megközelítőleg ezer évesre becsülik. törzsét tizenkét ember éri át, hatalmas lombkoronája alatt egy pótkocsis vontató is meg tud fordulni. a fa-matuzsálem teljes épségben vészelte át a történelem évszázadait, viharok, villámcsapások sem tettek kárt benne. /mti/

kör/szn/az/ig hgy

00.15 231082 0718

.-.

sb0010 4 150 mtib1010

nagyszüret tokaj-hegyalján

1982. október 23. a történelmi borvidékek közül mindig tokaj-hegyalján kezdődik és fejeződik be legkésőbb a szüret. szokás volt, hogy a bakhátas, karó mellett nevelt tőkéről október 20-a után kezdjék meg a termés leszedését. s bár az új, nagyüzemi módszer, közte a kordonművelés alkalmazása óta ez az időpont előbbre került, már két hete tart a nagyszüret a világhírű borvidéken. késleltetik a szedést a déli fekvésű táblákon, így többek között a mádi királyokban, a tolcsvai mandulásban, a tarcai terézián lévő nagyüzemi táblákon, ahol erőteljes az aszusodás. eddig már mintegy ötszáz /500/ mázsa aszut vásároltak fel, de számítanak arra, hogy az aszusodásnak eddig kedvező októberi időjárás továbbra is a bogyók töppedését, cukortartalmának növekedését segíti.

a tokaj-hegyaljai állami gazdasági borkombinát, amely a zárt borvidék termését felvásárolja és kezeli, már több mint negyedmillió hektoliter mustot tárol erjesztőpincéiben, többek között sátoraljaújhelyen az ungvári, mádon a dorgóvölgyi pincékben, és olaszliszkán. a mustok zömét a kistermelőktől vették át, akik eddig már mintegy nyolcvan százalékban végeztek a szürettel. több helyen, így például erdőbénye, abaujszántó háztáji parcelláin a szüret már befejeződött. a nagytáblákról a termésnek mintegy a felét szedték le. jelenleg is naponta átlag négyezren-ötvezren szedik a fürtöket. a tervek szerint a hónap végére fejeződik be az utóbbi évtizedek leggazdagabb szüretje. /mti/

kör/szn/az/mz hgy

00.15 231082 1517

-.-

sb0011 4 150 mtib1011

talpon maradni a külföldi piacokon - a salgótarjáni kohászati üzemek igazodik a kereslethez /1.rész./

1982. október 23. - a salgótarjáni kohászati üzemek az idén mintegy harmincezer tonna terméket szállít tőkés piaci megrendelésekre; a nyugati recessziós árcsökkenés ellenére sem lesz veszteséges a vállalat exporttevékenysége, sőt szerény nyereségre is számítani lehet. az eredményekben oroszlanrészre van a mozgékony és kiterjedt piackutatásnak - amelynek során üzletszerzőik eljutottak például sri lankába és pakisztánba is -, továbbá az export-árúkinálat és árpolitika rugalmas alakításának, valamint a

gyári kollektiva műszaki-technológiai fogékonyságának, annak, hogy képesek voltak alkalmazkodni a piaci követelményekhez.

pedig az év elején tapasztalniuk kellett, hogy a nyugati gazdasági válság várt enyhülése helyett tovább mélyült a recesszió. sürgősen módosítani kellett az export-terveket. megnehezült a hidegenhengerelt és a kovácsolt termékek exportja, ezért ennek eredeti részarányát csökkentették. kelendő maradt viszont - különösen a közelkeleti országokban - a salgótarjáni huzal, megnövelték tehát a huzott termékek gyártását. ezzel párhuzamosan változtattak a huzott és kovácsolt termékek kínálatán is. ismét piacra léptek finn, osztrák, nszk vásárlók által keresett rudacéllal; erről a termékről korábban megfelelő minőségű alapanyag hiánya miatt mondtak le, időközben azonban ózd képessé vált a kényes nyugati gépipari igényeket is kielégítő acél előállítására. új lehetőséget kínált a megmunkált kovácsolt alkatrészek iránti kereslet is - tartósnak látszó üzleti kapcsolat alakult ki például egy finn vállalattal -, s nem elhanyagolható szempont, hogy a megmunkált kovácsolt alkatrészekért a nyersárúnál harmincöt-negyven százalékkal magasabb árat lehet kérni, kapni. egy nszk-beli cég a szokásos körszelvényű csővel szemben oválszelvényű vékony cső gyártására keresett vállalkozót. a mintaszállítmány már a megrendelőnél van. ugyancsak új termék a megmunkált csőkarima, amire egy nyugatnémet és egy osztrák cég is vevő.

az új helyzetben a műszaki-technológiai fejlesztéssel is követni kell a minőségi igények változásait, s az önköltség csökkentésével az árváltozásokat. jó példa erre a már említett csőkarimagyártás. kezdetben száz kilogramm terméket százhuszonnyolc kilogramm alapanyagból „hoztak ki”, salgótarjában. a vásárló azonban csak az nszk-ban, ausztriában elfogadott anyaghányadért hajlandó fizetni. a kényszer nagy ur: a gyárban azóta már száztizenhat-száztizenhét kilogramm anyagból állítanak elő száz kilogramm csőkarimát.

/folyt.köv./rj -
00.16 231082 2607

-.-

sb0012 4 150 mtib1012

talpon maradni a külföldi../2.rész/

korábban senki sem rótta fel a kovácsoknak, ha egy-egy átálláskor - amelynek során a szerszámcsere, anyag-előkészítés nem kevés időt követel - a kemencében változatlan intenzitással égett a tűz. ma már előírás, hogy a kemencék nagy lángon csak gyártás közben működhetnek, egyszersmind megállapodást kötöttek a kohászati gyárépítő vállalattal a hőmérsékletváltozásoknak ellenálló kemence-falazóanyag kikísérletezésére. ilyen és ehhez hasonló intézkedésekkel sikerült elérni, hogy a salgótarjáni kohászati üzemek talpon maradt a tőkés piacon, exportbevétele az esztendő végéig eléri a tizenhárom millió dollárt. /mti/

csiz/rj az hgy

00.17 231082 0685

-.-

sb0013 4 150 mtib1013

földgáz a dél-balatoni településeken, gazdaságokban

1982. október 23. - elsősorban környezetvédelmi, de kényelmi szempontból is jelentős, hogy egyre több dél-balatoni település részeseül földgázellátásban. a közép-dunántúli gázszolgáltató vállalat az elmúlt években siófokon, balatonföldváron, boglárlellén építette ki a gázhálózatot. jelenleg pedig a fonyódi elosztóhálózat kiépítésén dolgozik, készül a szántópusztai idegenforgalmi központ gázellátási rendszere is. megnövekedett a tópart mentén levő gazdaságok földgáz iránti igénye is. olajtüzelésről földgázra tért át az öreglaki és nagyberekai állami gazdaság, a kéthelyi és a marcali termelőszövetkezet, s folyamatban van a lengyeltóti és a zamárdi termelőszövetkezet bekapcsolása a földgázhálózatba. a terményszáritók és más folyékony energiát fogyasztó berendezések gáztüzelésre való átállításával évenként több ezer tonna tüzelőolajat takarítanak meg a gazdaságok. /mti/

tóa/rj az hgy

08.40 231082 0960

-.-

sb0014 4 150 mtib1014

szedik a paradicsomot, érik a paprika

1982. október 23. - piroslik a paradicsom, érik a paprika, borsó nagyságu a karalábé, s hat-nyolc levelet hozott már a saláta a sárszentmihályi állami gazdaság inotai üvegházaiban, ahol tizenkét hektáron természetesen primőröket, s nevelnek virágot. az idén a szokottnál korábban került az üzletekbe az első melegágyi termés, a tavalyinál csaknem két hónappal hamarabb kezdték meg a paradicsom szedését. ezekben a napokban hetenként ezer kilogrammot szállítanak belőle a boltokba, novemberben és decemberben megduplázzák, illetve megháromszorozzák ezt a mennyiséget. az egy hektáros termőterület igen gazdagon fizet, négyzetméterenként nyolc kilogramm termést érlelnek a magára nyuló bokrok.

a szokottnál nagyobb hozamok, s a korábbi érés egy új, az idén először alkalmazott termesztési technológia eredménye, eszerint az eddiginél jobban kihasználják a természetes fény- és hőenergiát. a palántákat olyan időpontban ültették ki, amikor még magas a napsütéses órák száma; a természetes fény segíti a növények beporzását, a termés megkötődését, s nagyobb hozamokat eredményez. a korábbi telepítés előnye még az is, hogy a virágzáskor szükséges hőenergia egy részét a természet adta.

Gy5

ugy tervezik, hogy ősztől kora nyárig folyamatossá teszik a primőrrelátást. az üvegházi „menetrend„ szerint a jövő hónap elején megkezdik a fél hektáron termesztett óriás paprika szedését, decemberben pedig friss karalábét, zsenge salátát és uborkát küldenek az üzletekbe. karalábét és salátát az idén természetnek első ízben inotán, s ha a tapasztalatok kedvezőek lesznek, jövőre nagyobb területet telepítenek be belőlük. /mti/

dáv/rj az hgy

08.50 231082 1694

-. -

sb0015 4 160 mtib1015

mozgássérült gyerekek a vajtai iskolaszanatóriumban

1982. október 23. - október 27-től ismét mozgássérült - gerincferdüléssel, könnyebb balesetet szenvedett, mozgáshibás és rossz tartású - gyerekeket fogad a szot vajtai iskolaszanatóriuma. a tíz hektáros őspark közepén lévő hajdani zichy kastélyban, a szot gyermeküdülőjében hét pedagógus és négy gyógytornász felügyelete mellett májusig, - miként már tavaly is ugyanebben az időszakban - hétszáz általános iskolás pihenhet, gyógyulhat. egy-egy csoportban - négyhetes turnusonként - másfél száz gyermeket fogadnak, akik huszonnyolc napot töltenek el vajtán. a gyógyüdülés alatt folytatják iskolai tanulmányaikat is hiszen a sanatóriumban jól felszerelt tantermek vannak. az intézményt tavaly - tizenöt millió forintos költséggel - felújították s alkalmassá tették a mozgássérült gyerekek fogadására: tornatermek, sportpályák, játszótérek várják őket vajtán.

a gyógyüdülés iránt igen nagy az érdeklődés, s az első két-három turnusra már minden hely elkelt. ez érthető is, hiszen a négyhetes pihenés a szülőknél csupán ötszáz forintjukba kerül. a gyerekek szakorvosi javaslatra kerülhetnek a sanatóriumba.

megközelítését a máv igyekszik megkönnyíteni: a szot kérésére turnusváltáskor megáll vajtán a baja sárbogárd között közlekedő gyorsvonat is. /mti/

dáv/rj az hgy

09.05 231082 1345

-. -

sb0016 4 150 mtib1016

diabetikus nyuszik

1982. október 23. - először készítenek az idén a szerencsi csokoládégyár diósgyőri üzemében a cukorbeteg gyerekek számára diabetikus termékeket husvétra, egy tojás és egy nyuszi figura az általuk is fogyasztható édesítő szerrel készül. bár a husvéti ünnep még messze van, diósgyőrben már megkezdődött a nyuszi-szezon. a hazai piacra szánt félszázféle figurán kívül, hozzávetőleg ugyanennyifajta figurát, desszertet gyártanak külföldi megrendelésre: mintegy tíz nyugat-európai és tengerentúli országba - köztük az usa-ba és kanadába is - exportálják.

a frissen készülő figurákat a gyár egyelőre hűtőkamrákban tárolja, hiszen kiszállításukra körülbelül a jövő év februárjában kerül sor. /mti/

hag/rj az hgy

09.12 231082 0746

-. -

sb0017 4 150 mtib1017

ár után javítják az utakat

1982. október 23. - az árvíz levonulása után megkezdődött vas megyében az utak, hidak rendbetétele. ezekben a kpm szombathelyi közúti igazgatóságának felmérése szerint csaknem huszmillió kárt okozott az áradás. az utburkolatban mintegy 59 ezer négyzetméternyi terület sérült meg, a legnagyobb kár a sótony-ikervár szakaszon keletkezett, így ezt az utat a helyreállítás időtartamára le is kellett zárni. ideiglenes burkolatot kap a tavaszig a molnászecsőd-döröske közötti, három kilométeres szakasz, a szentpéterfa-ják közötti ötkilométeres ut javítását a zalaegerszegi közútépítő vállalat megkezdte. lukácsházánál, olmodnál és sótonynál egy-egy hid is megsérült, helyreállításuk tervén dolgoznak.

a rézsük rendbetételéhez 2500 köbméter kő és föld szükséges. a munkát lassítja, hogy általában 20-50 méteres darabok sérültek meg a megye legkülönbözőbb pontjain, így hosszú időbe telik, amíg az új és új munkahelyekre vonulnak, szállítják az anyagot. /mti/

kre/rj az hgy

09.25 231082 1020

65

-. -

sb0018 4 150 mtib1018

angolna

1982. október 23. - a balaton vizének apasztásával egyidőben a sió-zsilipnél üzembehelyezték a két angolnacsapdát is, hogy e halfajta őszi vonulását kihasználva minél több „kigyóhalat”, ejthessen zsákmányul a balatoni halgazdaság. az egy hete tartó vízteresztés alatt mindennap kétszer is megtelnek a csapdák. eddig több mint ötven mázsa angolnát emeltek szárazra, köztük sok a méteresnél hosszabb, csaknem kétkilós példány. a hét végén megkezdődött az exportja is: egy nyugatnémet halkereskedő szállítja el speciális gépjárművel a kifogott hal nagyrésztét. a halgazdaság szakemberei a hűvös, borongós, szeles időjárást kedvezőnek ítélik az angolna vonulásához, s abban reménykednek, hogy legalább kétszáz mázsányit adnak el belőle külföldre. /mti/

káp/rj az hgy

09.29 231082 0789

-.-

sb0019 4 150 mtib1019

vezetéképítés a vasut alatt

1982. október 23. - különleges munkát fejeztek be győrtött a dorogi bányászati aknamélyítő vállalat dolgozói: a budapest-hegyeshalom vasuti fővonal és a teherpályaudvar huszonegy vágánya alatt bujtattak át egy 1400 milliméteres szennyvíz-vezetékét. a munka fontos része egy közmű rekonstrukciónak, ami már évek óta tart a városnak ebben a körzetében.

a mintegy harminc millió forintba kerülő csatornafelépítés az év végére befejeződik, ekkor helyezik üzembe a különböző vezeték szakaszokat. az új hálózat több élelmiszeripari és textil üzem, valamint lakóközterek szennyvizeit vezeti el. /mti/

cser/rj az hgy

09.33 231082 0659

Gp5

-.-

sb0020 4 130 mtib1020

turistaház örömhegyen

1982. október 23. - turistaház nyílt szombaton a zala megyei orosztony község közelében levő örömhegyen. a vonzó turisztikai célpontnak is számító pihenőhely a nagykanizsai postás sportegyesület tulajdona. a fűthető épületben két - összesen 10 ágyas - hálólhelyiség, jól felszerelt konyha és kamra kapott helyet. a szervezett természetbarátok előzetes bejelentés alapján a hét minden napján igénybe vehetik. Legkönnyebben orosztony felől, a piros l és a piros háromszög jelzésű turista úton érhetik el a kirándulók. /mti/

tas/rj ie

10.15 231082 0570

-.-

sb0021 4 160 mtib1021

nyit a madách kamaraszínház pénztára

1982. október 23. - több évi szünet után hétfőtől újra a régi helyen, a madách tér 6. szám alatt árusítják a jegyeket a madách kamaraszínház előadásaira. a pénztár október 25-én 13 órakor nyit, telefonszáma 423-122. /mti/

i/is rj ie

10.20 231082 0287

Gp5

-.-

sb0022 4 130 mtib1022

elhunyt hagymási jános

1982. október 23. - hagymási jános, a párt, a munkásmozgalom régi harcosa, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje 75 éves korában elhunyt. hamvasztás utáni búcsúztatása október 27-én, szerdán 15 órakor lesz a Lőrinci új-temetőben.

mszmp xviii. kerületi bizottsága
vas-, fém- és villamosenergiaipari dolgozók
szakszervezete

/mti/

rj ag ie

10.45 231082 0468

-.-

sb0023 4 160 mtib1023

Leleplezték szücs sándor domborművét

1982. október 23. - a karcagi györffy istván nagykun muzeum falán szombaton leleplezték szücs sándor néprajztudós bronzból készült domborművét, györffy sándor szobrászművész alkotását. a közelmúltban hetvenkilenc éves korában, szülőfalujában, biharnagybajomban elhunyt etnográfus, író, a nagykunság, a sárrét és a hajduság jeles kutatója több évtizeden át járta az alföldi réteket, pusztai tanyákat s páratlan értékű néprajzi tárgyi anyagot gyűjtött össze; idős pusztai emberek emlékeit, szokásait, mondókáit jegyezte el, mentette meg az utókor, az eljövendő nemzedék számára.

dolgozatok, könyvek egész sorát írta meg. kerek tiz esztendeig a karcagi muzeum igazgatója volt, nevéhez fűződik a muzeum gazdag néprajzi gyűjteményének a megteremtése. /mti/

end/rj ie

11.03 231082 0822

G

-.-

sb0024 4 160 mtib1024

társadalmi munka sárváron

1982. október 23. - nagyarányú társadalmi összefogással uttörőtábor épül sárváron a rábaparton, a csónakázó-tó mentén. a százszemélyes táborban a tervek szerint a jövő év nyarán már nyaralhatnak a vas megyéből és az ország minden részéből érkező pártások. e terv megvalósításán dolgoztak szombaton is a társadalmi munkások: a sárvári üzemek, szövetkezetek dolgozói, kisiparosok, kisz fiatalok, az ikervári nevelőotthon lakói. /mti/

Lér/rj ie

11.06 231082 0486

-.-

sb0025 4 150 mtib1025

bányaomlás a mecsekben

1982. október 23. - bányáomlás történt pénteken délután a mecseki ércbányászati vállalat 11-es számú üzemében. az 55-ös fejtési csapat munkahelyén bekövetkezett kőzetomlás két bányászt maga alá temetett. kovács andrás 38 éves vajúrt, békésszentandrás állandó lakost sikerült kimenteni. a mentők a pécsi orvostudományi egyetem urológiai klinikájára szállították, ahol műtétet hajtottak végre rajta. állapota kielégítő. csongor tiber 36 éves vajúrnak, pécsi lakosnak már csak a holttestét találták meg a bányamentők. a kerületi bányaműszaki felügyelőség vizsgálatot kezdett a szerencsétlenség ügyében. /mti/

igó/rj ie

11.10 231082 0657

G

-.-

bel

- 18 -

1982.10.23.

sb0026 4 160 mtib1026

új szereplők a hunyadi Lászlóban

1982. október 23. - szombaton délelőtt új szereplők mutatkoztak be Erkel Ferenc hunyadi László című operájában, az Erkel színházban. A nagy Ferenc vezényelte előadáson a címszerepet Horváth József, v. Lászlót Fülöp Attila, hunyadi Mátyást pedig Bokor Jutta főiskolai hallgató énekelte. /mti/

t da/rj ag ie

11.24 231082 0355

-. -

sb0027 4 130 mtib1027

diákcentrum-program szegeden

1982. október 23. - a szegedi diákcentrum-tanács szombaton rendezte meg első egész napos programját a városi ifjúsági házban. A tanév egész időszakában szerveznek majd a szakmunkásképzősöket, a szakközépiskolásokat és gimnazistákat érdeklő művelődési, szórakozási, és sportprogramokat. Havonta egy-két alkalommal rendeznek egy-egy nagyobb iskolában, művelődési intézményben, kollégiumban, sporttelepen hétvégi műsorokat, amelyekre a város valamennyi érdeklődő középiskolását meghívják. Információikkal felhívják a figyelmet az iskolai klubok, művelődési házak szakköreinek foglalkozásaira, politikai és közművelődési tanfolyamaira, hogy ki-ki érdeklődési körének megfelelően jól tölthesse el iskolán kívüli szabadidejét.

A szegedi ifjúsági házban tartott első egész napos hétvégi program fórum-megbeszélésén kisz vezetőikkel, színészekkel, sportolókkal találkoztak a fiatalok. Ifjú amatőrfilmesek, népi zenekarok, énekarok, mai dalosok, irodalmi diákszínpadok tagjai adtak műsort. Kicserélték tapasztalataikat az iskolaujságok, az iskolarádiók szerkesztői, akiket megismertettek a tv szegedi körzeti stúdiójának munkájával is. Az egész napos programot disco-műsor zárta. /mti/

dén/rj ie

11.58 231082 1240

Gy

-. -

bel

- 19 -

1982.10.23.

sb0028 4 160 mtib1028

arany-ünnepség geszten

1982. október 23. - arany János geszti emlékházánál szombaton ünnepséget rendeztek a költő halálának 100. évfordulója alkalmából. Az emlékünnepség nyitányaként rendezték meg a gyulai járási arany János szavalóverseny döntőjét - az iskolai vetélkedőkön másfél száz általános iskolás diák vett részt, a geszti döntőben pedig a husz legjobban szavaló tanuló versenyzett. Az ezt követő ünnepségen emlékbeszéd hangzott el, a gyerekek irodalmi és zenés műsorral tisztelegtek. Az emlékünnepséget koszorúzás zárta.

Arany János 1851-ben hat hónapot töltött nevelőként a szülővárosával, nagyszalontával szomszédos Geszten a Tisza család alkalmazásában. A kastély mellett fehérló nádtetős „nyári lak”, volt arany kedvenc pihenőhelye - ma e kis ház emlékmúzeum. /mti/

sam/rj ie

12.27 231082 0812

-. -

sb0029 4 180 mtib1029

autóbusz és kamion ütközése

1982. október 23. - tömeges baleset történt szombaton reggel a 86-os számú főúton Bősárkány határában. Egy hegyeshalmi gyerekeket kirándulásra szállító volán autóbusz összeütközött egy - jugoszláv állampolgár által vezetett - nyugatnémet kamionnal. Az összeütközés következtében több mint 20-an megsérültek; három személy, köztük az autóbuszvezető sérülése életveszélyes. A sérülteket a csornai és a győri kórházba szállították.

A vizsgálat eddigi adatai szerint a balesetet a kamion vezetője okozta, akit szintén kórházban ápolnak. A rendőrség szakértők bevonásával tovább vizsgálja a baleset körülményeit. /mti/

cser/rj ie

12.34 231082 0680

Gy

-. -

sb0030 4 180 mtib1030

időjárásjelentés /1.rész/

1982. október 23. - a meteorológiai intézet jelenti szombaton 13 órakor:

folytatódik az enyhe idő

változatos időjárás uralkodik kontinensünkön. az óceáni partvidék térségét nagy nedvességtartalmu, hűvös léghullámok árasztották el, gyakran esik az eső, záporosó, a hőmérséklet csúcserőke mintegy 5 fokkal marad el az átlagostól. kelet-északkelet-európában is hideg az idő, az átlagosnál helyenként több mint 10 fokkal hidegebb, szombaton reggel már csak néhány északi területről jelentettek havazást. az óceáni partvidék fölött húzó időjárás frontrendszer keleti oldalán szokatlanul meleg, mediterrán eredetű levegő áramlik, főként a magasabb légrétegekben, a hőmérséklet csúcserőke közép- és délkelet-európa nagy részén így is több mint 5 fokkal haladja meg az október vége felé szokásosát.

magyarországon pénteken reggel, kora délelőtt még sokfelé volt köd, melynek nagy része a kora délutáni órákra oszlott föl. kevés volt a felhő, általában 5-7 órán át sütött a nap, a hőmérséklet csúcserőke többnyire 14-19 fok között, a néhány tartósabban ködös területen csupán kevéssel 10 fok fölött, míg a tartósan napos délkeleti megyékben kevéssel 20 fok fölött alakult. éjszaka a nyugati, délnyugati megyékben sokfelé, helyenként északkeleten is képződött köd, amely délelőtt csak lassanként oszlott föl. egyre jobban megélénkült, helyenként meg is erősödött a déli szél. a hőmérséklet a hajnali 2-11 fokról 11 órára általában 15-21, a még erősen párás délnyugati területeken 10-14 fok közöttire emelkedett.

budapest belterületén pénteken a hőmérséklet napi középértéke 12,6 fok volt, a százéves átlagnál 2,8 fokkal magasabb.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 16 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 1014 mbár, gyengén süllyed.

/folyt.köv./

rj -
13.05 231082 1832

Gy

-.-

sb0031 4 180 mtib1031

időjárásjelentés /2.rész/

várható időjárás az ország területén vasárnap estig:

az ország délnyugati felében jobbra erősen felhős idő, ott többfelé lesz eső, helyenként zivatar is kialakulhat. máshol általában kevés lesz a felhő, valószínűleg eső nélkül. hajnalra főként északkeleten alakul ki köd, amely délelőttre feloszlik. a sokfelé élénk, helyenként erős déli, délnyugati szél éjszakára csak átmenetileg mérséklődik. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 5-10, legmagasabb nappali hőmérséklet vasárnap 17-22 fok között, délnyugaton 15 fok körül.

várható időjárás bud^apesten holnap reggelig:

időnként kissé megnövekszik a felhőzet, valószínűleg nem lesz eső. a déli szél gyakran megélénkül. hajnalban erősen párás lesz a levegő. a késő esti órákra 13, hajnalra 7 fok körüli hőmérséklet várható.

a duna vízállása budapestnél 203 cm, a hőmérséklete 11.6 fok.

/mti/

rj ie

13.10 231082 1036

Gy

-.-

sb0032 4 160 mtib1032

kiállítás a dunántul régészeti emlékeiből

1982. október 23. - a dunántul régészeti emlékeiből: - a csabdi-télizöldes-ben feltárt késő neolitikus telep és temető, valamint a süttői őskori sáncok és halmok leleteiből nyitottak kiállítást szombaton székesfehérváron, az István király muzeumban. a csabdi-télizöldesi ásatás során előkerült régészeti emlékek - edények, fegyverek, ékszerek, különböző használati tárgyak - segítségével illusztrálták a késő neolitikum idején, i.e. 2800-2500-ban élt lengyeli kultúra népének életmódját, szokásait, kulturáját. az 1977- és 1981 között végzett ásatások során a régészek igen sok kő- és csonteszközt, finoman megmunkált szép formájú edényeket találtak - közülük a legszebbeket láthatják a székesfehérvári tárlat látogatói. a süttői feltárások anyaga a kora vaskori, hallstatti kultúra idején több ezer évvel ezelőtt élt népek kulturáját szemlélteti.

a kiállítást az év végéig tekinthetik meg az érdeklődők. /mti/

dáv/rj ie

13.17 231082 0984

-.-

sb0033 4 160 mtib1033

hulladékgyűjtés győrről

1982. október 23. - nagyszabású hulladékgyűjtési akciót rendezett szombaton Győrön, a hazafias népfőrdő városi bizottsága. a rába parti város lakóihoz 50 ezer szórólapot és műanyag fóliaszákot juttattak el még a hét elején az általános iskolák felső tagozatosainak közreműködésével. a műanyag zsákokba gyűjtötték össze a győriek a háztartásokban feleslegessé vált textiliákat, de kirakták a lakóházak bejáratai elé az otthonokban felhalmozódott papírt, ujságot, a vashulladékot, kilyukadt kályhacsöveket, öreg kályhákat és egyéb fém lim-lomokat, továbbá a tönkrement autógumikat és azokat az üvegeket, amelyeket az üzletek nem váltanak vissza.

már a koradélelőtti óráktól 80 vállalati teherautó járta a várost, s mintegy 1000 középiskolai kisz-es tette a teherautókra a házak elé kikészített hasznos hulladékot, amelyet a gépkocsik a méh telepekre és a teherpályaudvarra szállítottak.

Gy

a hulladékgyűjtésből származó összeget a város leendő szociális foglalkoztató intézetének berendezésére fordítják. a rövidesen megnyíló intézmény 100 csökkent munkaképességű embernek biztosít majd elfoglaltságot és kereseti lehetőséget. /mti/

mzs/rj ie

13.24 231082 1192

-.-

sb0034 4 160 mtib1034

szlovákiai vendégszereplés

1982. október 23. - kétnapos szlovákiai vendégszereplésre utazott szombaton a lébénymiklósi Liszt Ferenc kórus. az ötven tagú együttes két koncertet ad csalovoban. vendégszereplésüket az ottani együttes decemberben viszonzza. /mti/

mzs/rj ie

13.27 231082 0287

-.-

sb0035 4 160 mtib1035

édes anyanyelvünk

1982. október 23. - nyilvános szóbeli versennyel folytatódott az édes anyanyelvünk országos verseny döntője szombaton sátoraljaujhelyen. a szóbeli verseny ünnepélyes megnyitója alkalmából a résztvevők megkoszorúzták Kazinczy Ferenc és Kossuth Lajos szobrát, majd Hanga Mária művelődési miniszterhelyettes mondott beszédet. az anyanyelvi oktatás, a szép magyar beszéd elsajátításának fontosságára hívta fel a figyelmet. ennek egyik formája az idén tizedik alkalommal rendezett édes anyanyelvünk verseny is, amely egyben tisztelgés a nyelvújítás nagy mesterének, Kazinczy Ferencnek emléke előtt is.

a nyilvános szóbeli versenyen valamennyi versenyző - az ország minden megyéjéből, megyei városából és budapestről érkezett 62 gimnazista és szakközépiskolás, továbbá 55 szakmunkásképzős diák -

Pa

vázlat alapján három perces előadást tartott, amelyet tartalom, előadásmód, nyelvi kifejezés szerint a bírálóbizottság értékelt. ennek, valamint a pénteki írásbeli versenynek az eredménye szerint döntenek el, kik kapják meg vasárnap a legjobbaknak járó díjat. /mti/

kör/rj ie

13.33 231082 1104

-. -

sb0036 4 130 mtib1036

nyilatkozat az ensz napja alkalmából /1.rész/

19982. október 23. - az ensz napja és a leszerelési hét alkalmából a magyar ensz társaság intéző bizottsága nyilatkozatot adott ki:

az embereknek - éljenek a világ bármely országában, legyen bármilyen bőrszínük, nyelvük, társadalmi helyzetük - számos azonos érdekük van. egészségesen, jó körülmények között, megélhetési gondoktól mentesen szeretnének élni. természetes az az igényük is, hogy magukat és szeretteiket biztonságban tudják, s hogy minél többet ismerjenek meg a felhalmozott tudományos és kulturális javakból. ezeknek az alapvető emberi jogoknak a gyakorlására azonban még csak a föld lakosságának kisebbik része kapott módot, annak ellenére, hogy bolygónk erőforrásai gazdagok, és birtokában vagyunk a járványok, az éhínség, a környezetszennyezés és más, az életet megnyomorító dolgok leküzdéséhez szükséges ismereteknek is. ha nem pusztított volna ebben az évszázadban két világháború, s ha nem emésztene fel azóta is hatalmas összegeket a fegyverkezés, akkor a világ népességének nagy hányada már emberhez méltó életet élhetne. a kormányok egy részét felelőtlen politikai körök, másrészt a fokozódó fenyegetettség elleni védekezés kényszeríti a hadikiadások növelésére. érthető tehát, hogy egyre többen emelik fel szavukat e folyamat megállításáért.

a népek kollektív békevágát kifejező nemzetközi dokumentum már 37 évvel ezelőtt megszületett. 1945. október 24-én lépett életbe az egyesült nemzetek szervezetét létrehozó alapokmány, amelyben a világszervezet akkori tagállamai leszögezték, hogy megmentik a jövő nemzedékét a háború borzalmaiktól, és erőiket a nemzetközi béke és biztonság fenntartására összpontosítják. ma, amikor 157 állam tartozik az ensz-hez, a világ október 24-ét az ensz napja-ként ünnepli. több esztendeje ezzel a nappal kezdődően nemzetközi leszerelési hetet tartanak a világ sok országában, így hazánkban is. már hagyomány, hogy október utolsó hetében a szokásosnál is több

Pa

rendezvény figyelmeztet az újabb világháborús veszély elhárításának fontosságára.

a fegyverkezési hajszára válaszként erősödik a békemozgalmak aktivitása. magyarországon a társadalom minden rétegében tapasztalható, hogy az emberek a korábbinál nagyobb szerepet akarnak vállalni a béke megőrzésében.

/folyt.köv./

rj -
13.52 231082 2324

-. -

sb0037 4 130 mtib1037

nyilatkozat.. /2.rész/

a magyar értelmiség májusi találkozója levelet intézett az ensz közgyűlés második rendkívüli leszerelési ülészakának elnökéhez, és kedvező fogadtatásra talált a magyar orvosok elhatározása is, hogy részt vállalnak a nukleáris háború ellen fellépő mozgalomban. a fegyverkezési verseny megfékezésért folytatott hazai akciókban egyre nagyobb szerepet kér a felszabadulás után született korosztály, mert felismerte, hogy a béke megőrzése és személyes boldogulása, jövője között közvetlen összefüggés van. az országos béketanács elnöksége és a magyar ensz társaság intéző bizottsága - mint azt a legutóbbi együttes ülésen elfogadott felhívásban is megerősítette - lehetőséget teremt a magyar közvélemény békeakaratainak kifejezésére és az enyhülés érdekében tovább építik a kapcsolatokat más országok békeért küzdő erőivel.

a leszerelési hét jó alkalom arra, hogy a magyar társadalom különböző rétegei tanulmányozzák a nukleáris katasztrófa elkerülését és a fegyverkezési hajszára megfékezését szolgáló szovjet javaslatokat, a varsói szerződés külügyminiszteri bizottságának napokban elfogadott dokumentumát és a szocialista diplomácia más kezdeményezéseit. megismerkedhetnek az ensz nemzetközi biztonságot szolgáló dokumentumaival, más békemozgalmak törekvéseivel, szándékaival. javaslataikkal hozzájárulhatnak ahhoz, hogy a magyar békediplomácia az eddiginél is jobban szolgálhassa a nukleáris háború megakadályozását, az enyhülés ügyét - fejeződik be a nyilatkozat. /mti/

di/rj ie

13.59 231082 1521

Pa

-. -

1982.10.23.

sb0038 4 130 mtib1038

kommunista műszakok

1982. október 23. - országszerte számos kollektiva vállalt kommunista műszakot a hét végére.

az oroszlanói szénbányákban szombat délelőtt csaknem 1.200-an dolgoztak, s a bányászok a munkájuk után járó bért a móri, pusztavámi és vértessomlói szociális létesítmények támogatására ajánlották fel.

dunaujvárosban 20 ezren, székesfehérváron 30 ezren vettek részt a városépítő társadalmi munkaakción. fejér megye nagyvállalatainál: a dunai vasműben, a dunaujvárosi papingyárban, a 26-os számú építőipari vállalatnál, a székesfehérvári könnyűféműben, az ikarusban, a köszörűgépgyárban a dolgozók egy napi keresetüket - összesen több mint 2 millió forintot - ajánlották fel dunaujváros és székesfehérvár gyermekintézményeinek fejlesztésére.

miskolcon a Lenin kohászati művek dolgozói is kommunista műszakot tartottak. a gyár különböző üzemeiben mintegy másfél ezer dolgozó vett részt a munkában. a gyárban a tervek szerint az őszi kommunista szombatokon 2 millió forint értékű munkát szeretnének elvégezni, s a pénzt lakásépítésre, lakásfelújításra kívánják fordítani.

balassagyarmaton 450 dolgozó - a kábelgyár munkásainak több mint kétharmada - vett részt a szombati kommunista műszakon. három millió forint értékű árut állítottak elő, amely jelentős részben exportra kerül. a bérből a kollektiva az egyik városi általános iskola bővítésének költségeihez járul hozzá és segíti a vállalat lakásépítési akcióját.

a kontakta alkatrészgyár budapesti gyárában 630 ember dolgozott a kommunista szombaton. 845 ezer forintnyi terméket készítettek, s 70 ezer forintot tesz ki az a munkabér, amelyet a vállalat lakásépítési alapjának bővítésére ajánlottak fel. /mti/

i di/csiz/bas/zsi/ber-mm rj ie

14.02 231082 1753

Pa

-.-

1982.10.23.

sb0039 4 150 mtib1040

hétvégi munka a földeken - országszerte jó ütemben halad a betakarítás, a gyümölcs- és szőlőszüret - időelőnyben a buzavetés /1. rész/

1982. október 23. - mezőgazdasági üzemeink országszerte alaposan kihasználták a szombati jó időt: további időelőnyhöz jutottak az őszi munkákban. somogy megye egyik nagyüzemében, a dél-somogyi állami gazdaságban szombaton már biztos fedél alatt volt a 2.600 hektárnyi kukoricának csaknem a háromnegyede. a győr-sopron megyében gazdálkodó lébénymiklósi Lenin tsz-ben ugyanezorra a 80 százalékat takarították be ezer hektárnyi kukoricájuknak. megyorsult a kukorica betakarítása zala megyében is, ahol több mezőgazdasági üzemben lánctalpat szereltek a kombájnokra, hogy el ne süllyedjenek az eső áztatta talajban. országszerte jó ütemben szedik a burgonyát. pest megyében mind a termelészövetkezetek, mind pedig az állami gazdaságok csaknem az összeset betakarították.

egész nap sokan dolgoztak a szőlőskertekben. a soproni állami gazdaság több száz üzemi munkással is szerződést kötött a szüreti munkákban való részvételre. a jó időt kihasználva szombaton egész nap dolgoztak a heves megyei szőlőtáblákon is. legtöbb helyen a hárslevelüt és az olaszrizlinget, a mátraalján pedig a bikavért adó kék szőlőt szüretelték. az eger-mátravidéki borgazdasági kombinát az idén minden korábbinál több szőlő feldolgozására vállalkozott. a legtöbb helyen már megteltek a tárolóedények, ezért a szürettel párhuzamosan a borok első fejtése is megkezdődött a hétygén. mostanáig mintegy 100 ezer hekto új bort szállították a borgazdaság érlelő-pincéibe, hogy helyet csináljanak a folyamatosan beérkező mustnak.

/folyt.köv./ -ig

16.26 231082 1673

Pa

-.-

sb0040 4 150 mtib1041

hétvégi munka a földeken /2. rész/

csongrádban is bőven van még szüretelni való szőlő, a gazdaságok szombatra az iskolától kaptak segítséget a nagy mennyiségű szőlő leszedéséhez, az idén ugyanis 70 százalékkal többet érleltek a tőkék a tavalyinál.

a legtöbb munkát a mezőgazdaságnak az őszi vetés adta ezen a hétvégén. a hajduságban már több mint 80 százalékat elvetették a búzákat, a vetőgépek a kedvező időben éjszaka is dolgoznak, s ezzel a megye gazdaságai a korábbi évekhez képest jelentős időelőnyt szereztek e munkában. a vetés folyamatosságát a betakarítás üteme is segítette, a mintegy 100 ezer hektáron termelt kukoricát először azokról a táblákról hordták le, amelyeket még az idei ősszel bevetnek búzával. borsodban a hétvégén mintegy 800 gép dolgozott a földeken, hogy a kedvező időjárást kihasználva mihamarább földbe kerüljön a jövő évi kenyérnekvaló. eddig az egész vetésterület mintegy 58 százalékan vetették el az őszi búzát az ország legészakibb - borsodi - szántóföldjein. nyújtott műszakokkal és a gazdaságok kölcsönös segítségével érték el szolnok megyében, hogy 120 ezer hektáron már végeztek a vetéssel, s a következő héten a megye valamennyi gazdasága leteszi a kenyérgabona őszi vetésének gondját. jelentősen előrehaladt az utóbbi napokban a buza vetése győr-sopron megye gazdaságaiban is. szombatra a tervezett terület - 62 ezer hektár - már valamivel több mint felét bevetették, ugyancsak a vetés felénél tartanak a pest megyei gazdaságok, s rövidesen végeznek ezzel a munkával a somogyi földeken is.

néhány helyütt gondot okoz a legfontosabb őszi munkák elvégzésében, hogy az elmúlt napokban nagyon sok eső esett. vas megyében mintegy 250 milliméter csapadék hullott ebben a hónapban, s a folyók, patakok kiléptek medrükből, s 35-36 ezer hektárnyi mezőgazdasági területet árasztottak el. az ár- és belvízkár a nagyüzemek több mint felét érintette, meggátolta és jelenleg is akadályozza a betakarítási, vetési munkákat. mindenütt nagy erőket mozgósítottak, hogy a földekről a vizet mielőbb elvezessék. a gazdaságok egymást segítik, mentik a termést, és ahol a talaj állapota már lehetővé teszi, vetnek is.

a zalai szántóföldeken ugyancsak szokatlanul sok csapadék esett, s emiatt két hetes késésben vannak a mezőgazdasági üzemek. a hátrányt úgy próbálják behozni, hogy éjjel-nappal dolgoznak a buzavetők, nappal a gépműhelyekben dolgozó szerelők, éjszaka pedig a traktorosok végzik ezt a fontos munkát. itt szintén egymást segítik a szomszédos mezőgazdasági üzemek, hogy ott is földbe kerüljön a mag, ahol a sok eső miatt hátrányba kerültek a gazdaságok. /mti/

i mg/mm/iig kz
16.36 231082 2634

Ra

-.-

sb0041 4 150 mtib1042

vadászati idénykezdés

1982. október 23. - az apró vadakban gazdag csongrád megyében szombaton kezdődött meg a fácánvadászati idény. a hivatalos tilalmi idő már szeptember 1-én lejárt, de a megye vadászai önként meghosszabbították, hogy fejlődjenek, súlybelileg gyarapodjanak a vadszárnyasok és így gazdagabb zsákmányra tehessenek szert. az előzetes felmérések szerint a tavalyinál kedvezőbb, kimondottan jó szezont ígérkezik.

a megye vadásztársasága az idén csaknem 70.000 fácáncsibét keltet, nevelt és engedett szabadon, s ugyanakkor a természetes szaporulat is jó. úgy számítják, hogy a február derekáig tartó idényben több mint 80.000 fácánkakas kerülhet terítékre.

az erdők, mezők értékes állományának áttekintéséről idejében és tervszerűen gondoskodnak. a nagyüzemileg nehezen hasznosítható, távolfekvő, gépekkel alig megközelíthető területeken parcellákat béreltek a tsz-ektől a vadásztársaságok. ezeken a földeken termelik meg a téli etetéshez szükséges takarmány egy részét. jól bevált erre a célra a cirok, amelyet nem mindenütt takarítanak be, hanem meghagyják a vadaknak táplálékszerzésre és egyben buvóhelyül.

a bükk déli lábánál - harsány, bükkaranyos, cserépfalu határában - az aggteleki karsztvidéken szín környékén és a zempléni részeken nagy vaddisznó hajtást rendezett szombaton a vidék tizenöt vadásztársasága. a vadászok megfigyelése szerint ugyanis a kívánatosnál sokkal több vaddisznó található az erdőségekből. az utóbbi napokban már a tiszaluc környéki alföldi jellegű kukoricatáblákon, a répaföldeken is feltűntek. ezen a területen korábban még hírből sem ismerték kártételüket. a tokaj-hegyaljai, valamint a dél-borsodi borvidéken - tállya, tolcsva, erdőbénye - határában a szőlőskerteket dézsmálják. /mti/

tót-b-kör/szn/ig kz

17.01 231082 1788

Pa

-.-

sb0042 4 160 mtib1043

párkányi művész tárlata esztergomban

1982. október 23. - esztergom és a duna túloldalán vele szomszédos szlovákiai párkány között kialakult együttműködés keretében a két táj amatőr és hivatásos képzőművészei is kölcsönösen bemutatkoznak egymásnak. a tervezett sorozat első tárlata szombaton nyílt meg az esztergomi petőfi művelődési központban. a párkányi lábik jános amatőr festőművész munkái kerültek közönség elé. az alkotó számára nem jelentett új környezetet a helyszín, hiszen már öt éve tagja az esztergomi képzőművész szakkörnek, és rendszeresen részt vesz foglalkozásain. a város lakói most láthatják azonban először önálló tárlaton alkotásait. /mti/

ber/oné/ig kz

17.06 231082 0692

-.-

sb0043 4 130 mtib1044

hazaékezett olaszországból a tot küldöttsége

1982. október 23. - szombaton dr. eleki jános főtitkár vezetésével hazaérkezett rómapól a termelőszövetkezetek országos tanácsának küldöttsége. a delegáció az olasz mezőgazdasági szövetkezetek országos szövetsége - az amca - meghívására öt napot töltött olaszországban. a magyar küldöttség eredményes tárgyalásokat folytatott a két szövetség közötti gazdasági és szervezeti együttműködésről luigi bernardinivel, az amca elnökével, valamint a lega, az olaszországi szövetkezetek országos szövetsége vezetőivel és dr. antonio fabbival, olaszország mezőgazdasági államtitkárával, majd több tartományban tanulmányozta az olasz szövetkezetek tevékenységét. /mti/

mi/ig kz

17.09 231082 0729

Pa

-.-

sb0044 4 150 mtib1045

Lottó-nyeremények

1982. október 23. - a sportfogadási és Lottó igazgatóság közlése szerint a 43. játékhetén 5 találatos szelvény nem volt.

a Lottó-nyeremények - a nyereményilleték levonása után a következők:

4 találatos szelvénye 110 fogadónak volt, nyereményük egyenként: 76.362.- ft.
3 találatos szelvénye 7.751 fogadónak volt, nyereményük egyenként 542.- ft.
a 2 találatos szelvények száma: 199.221 db, ezekre egyenként 26.- ft-ot fizetnek. /mti/

ig kz

17.13 231082 0486

-.-

sb0045 4 160 mtib1046 /felhasználható: 19 órától!/
hangverseny győrtt

1982. október 23. - a wiener neustadt-i férfikar és a győri városi pedagógus kórus adott közös hangversenyt szombaton győrtt, a városi tanács székházának dísztermében. a két együttes palestrina, haydn, tittel, schubert és kodály műveket szólaltatott meg gerald kunc és jusztinné lády etelka karnagy vezényletével. közreműködött hoffmann lászló orgona- és baróthi zoltán zongoraművész. /mti/

mzs/ig kz

17.17 231082 0440

Pa

-.-

bel

- 32 -

1982.10.23.

sb0046 4 130 mtib1047 /felhasználható: 18 órától!!/

üdvözlő távirat

1982. október 23. - losonczy pál, az elnöki tanács elnöke a zambiai köztársaság nemzeti ünnepe alkalmából táviratban üdvözölte dr. kenneth kaunda köztársasági elnököt. /mti/

-ár/ig kz

17.21 231082 0218

-. -

sb0047 4 160 mtib1048 /felhasználható: 19.10 órától!!/

olasz együttes az egyetemi színpadon

1982. október 23. - szombaton az egyetemi színpadon megkezdte vendégszereplését a teatro de camera bolognai pantomimtársulat: az „áttetszőségek”, című előadásukat láthatta a közönség. vasárnap ugyanott az „egy metafizikus bűvész története”, című produkciójukat mutatják be.

az együttes - amely 1970 óta tart előadásokat - rendszeres résztvevője a nemzetközi avantgárd színházi fesztiváloknak és találkozóknak. munkájuk - megfogalmazásuk szerint - kísérletezés, játék a színház lehetőségeivel. előadásaikban a zene, a színek, formák és mozgások harmóniájára törekednek. /mti/

da/s/ag/ig kz

17.27 231082 0651

Ra!

-. -

bel

- 33 -

1982.10.23.

sb0048 4 160 mtib1049 /felhasználható: 20.10 órától!!/

bemutató a reflektor színpadon

1982. október 23. - szombat este mutatták be a reflektor színpadon karel capek-szakonyi károly kulisszatitkok című monodrámáját gálvölgyi jános előadásában, petrik józsef rendezésében, az astra bábegyüttes közreműködésével. a díszleteket és a bábokat koós iván tervezte, az előadás zenéjét palásthy pál állította össze. a darab - capek kulisszatitkok, avagy ahogyan születik a színmű írásának átültetése - a színház világába vezeti a nézőt, bepillantást nyújtva a kulisszák mögötti életbe. /mti/

t da/mm/ig ag kz

17.39 231082 0562

-. -

sb0049 4 130 mtib1050

időjárásjelentés

1982. október 23. - a meteorológiai intézet jelenti szombaton este:

egyhe idő

előrejelzés az ország területére vasárnap estig: változóan felhős, párás, egy-két helyen ködös idő várható. elszórtan alakul ki kisebb eső, zápor. a déli szél többfelé megélénkül. a várható hőmérséklet kora délutánra általában 17-22 fokig emelkedik, de egy-két tartósan ködös, borult helyen 15 fok körüli hőmérsékletre számíthatunk. /mti/

mm/ig kz

17.55 231082 0471

-. -

sb0050 4 130 mtib1052

huszonkét sérült - súlyos baleset a 86-os uton

1982. október 23. - szombaton, 7.32 órakor a győr-sopron megyei bősárkány külterületén, a 86-os számú uton, miladen lazarevic 29 éves gépkocsivezető, jugoszláv állampolgár, jelovári lakos egy kamionnal áttért az uttest menetirány szerinti bal oldalára és ott összeütközött a volán 19. számú vállalatának vele szemben közlekedő autóbusszával. a jármű kiránduló általános iskolai tanulókat szállított. m. lazarevic, és az autóbussz vezetője, valamint 5 utasa súlyos, 15 utasa pedig könnyű sérülést szenvedett. a sérülteket a csornai és a győri kórházban ápolják. a baleset oka, a vizsgálat eddigi megállapítása szerint az, hogy a jugoszláv állampolgár szabálytalanul előzött. a rendőrség a vizsgálatot folytatja. /mti/

mi/ig kz

19.39 231082 0788

--

sb0051 4 180 mtib1054

belpolitikai hireink tartalomjegyzéke /1.rész/

1982. október 23.

sb0001 lesz elegendő férfi és...
 sb0002 változatosabb, érdekesebb /1.rész/
 sb0003 változatosabb, érdekesebb /2.rész/
 sb0004 jó módszerek, olcsóbb megoldás
 sb0005 tovább bővült békásmegyér...
 sb0006 divatpályázat fiataloknak
 sb0007 a mesterségek címre
 sb0008 új megmunkálógép osztrák...
 sb0009 gazdag termést hozott a tölgy
 sb0010 nagyszüret tokaj-hegyalján
 sb0011 talpon maradni a külföldi /1.rész/
 sb0012 talpon maradni a külföldi /2.rész/
 sb0013 földgáz a dél-balaton településeken
 sb0014 szedik a paradicsomot
 sb0015 mozgássérült gyerekek a vajtai
 sb0016 diabetikus nyuszik
 sb0017 ár után javítják az utakat
 sb0018 angolna
 sb0019 vezetéképités vasut alatt

Pa

sb0020 turistaház örömhegyen
 sb0021 nyit a madách kamara pénztára
 sb0022 elhunyt hagymási jános
 sb0023 leleplezték szücs sándor domborművét
 sb0024 társadalmi munka sárváron
 sb0025 bányaozlás a mecsekben
 sb0026 új szereplők..
 sb0027 diákcentrumok-programok
 sb0028 arany ünnepség geszten
 sb0029 autóbussz és kamion ütközés
 sb0030 időjárásjelentés /1.rész/
 sb0031 időjárásjelentés /2.rész/
 sb0032 kiállítás régészeti emlékekből
 sb0033 hulladékgyűjtés győrött
 sb0034 szlovákiai vendégszereplés
 sb0035 édes anyanyelvünk
 sb0036 nyilatkozat az ensz-napja alkalmából /1.rész/
 sb0037 nyilatkozat az ensz-napja alkalmából /2.rész/
 sb0038 kommunista műszakok
 sb0039 hétfévi munka a földeken /1.rész/
 sb0040 hétfévi munka a földeken /2.rész/

/folyt.köv/ -ig
 20.07 231082 1488

--

sb0052 4 180 mtib1055

belpolitikai hireink tartalomjegyzéke /2.rész/

sb0041 vadászati idénykezdés
 sb0042 párkányi művész tárlata
 sb0043 hazaérkezett olaszországból...
 sb0044 lottó-nyeremények
 sb0045 hangverseny győrött
 sb0046 üdvözlő távirat
 sb0047 olasz együttes az egyetemi szinpadon
 sb0048 bemutató a reflektor szinpadon
 sb0048 időjárásjelentés
 sb0049 huszonkét sérült
 sb0050 tartalomjegyzék /1.rész/
 sb0051 tartalomjegyzék /2.rész/

készült az mti belpolitikai főszerkesztőségében

Pa

bel

- 36 -

1982. 10. 23.

főszerkesztő: kovács györgy

szerkesztették: izsák erika
koronczai emil



/mti/ ig kz

- v é g e -

20.08 231082 0630

Ru

--

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

Belföldi hírek

budapest, 1982. október 24. bel. v a s á r n a p

sb0001 4 130 mtib1001

vas megyei küldöttség - nemzetiségi találkozója

1982. október 24. - öt tagu vas megyei küldöttség utazott vasárnap az ausztriai siegendorfba a szomszédos országok - ausztria, jugoszlávia, hazánk és olaszország - nemzetiségi képviselőinek hetedik találkozására. a vasi küldöttséget csonka györgy, a megyei tanács elnökhelyettese vezeti, tagjai a megyében élő mintegy tízezer szlovén, horvát, német nemzetiségiek választott képviselői. tavaly, a hatodik találkozót vas megyében tartották.

a három napos tanácskozás résztvevői tájékoznak a szomszédos országok nemzetiségi politikájának gyakorlatáról, s elősegítik, hogy az általuk képviselt nemzetiségek is erősítsék az országok kapcsolatát, a népek közötti kulturális, és művészeti együttműködést. /mti/

Lér/ig ie

11.17 241082 0790

Ru

--